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Иако мање познат дана шњим ширим сло је ви ма љу
би те ља ове умет но сти, Антон Хутер оста вио је дубок 
траг у нашем сли кар ству. Скро ман, кра так и вео ма 
по све ћен умет нич ки живот про вео је у Бео гра ду.

На фото гра фи ји ђака Умет нич ке шко ле у Бео
гра ду пре ко које је пре ву че на пати на ста ра ско ро 
читав век, од њих осмо ро једи но они жи мла дић у 
сре ди ни, густе там не тала са сте косе, у белом ман ти
лу, не гле да пра во, већ је поглед усме рио ка сли ци на 
шта фе ла ју десно, коју је запо че ла њего ва коле ги ни
ца са кла се. На поле ђи ни фото гра фи је сто ји: „Ђаци 
Умет нич ке шко ле у Бео гра ду/Антон Хутер у сре ди ни 
у белом ман ти лу”.

И на дру гим сачу ва ним фото гра фи ја ма из тог 
вре ме на с мла дим умет ни ци ма из тада шње југо
сло вен ске држа ве Антон Хутер скром но сто ји по 
стра ни, из при крај ка се осме ху је, док му је поглед 
зами шљен, скрај нут и упе рен у даљи ну. Скро ман по 
при ро ди, али изра зи то даро вит и вре дан умет ник, 
оства рио је дело које завре ђу је пажњу.

Антон Хутер у Уметничкој школи 
у Београду (у белом мантилу у средини), 
око 1925.

Мост на Сени, 1928. 
приватно власништво

СЛИ КАР
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ПОХВА ЛЕ У „ПОЛИ ТИ ЦИ”

Рођен је 1905. годи не у Цри кве ни ци у дана шњој 
Хрват ској. Детињ ство је про вео у Трсту, Рије ци и 
Зему ну, где је живео до кра ја Првог свет ског рата. 
Потом с поро ди цом пре ла зи у Бео град и 1922. годи не 
упи су је се у Умет нич ку шко лу, коју завр ша ва 1927. 
Први пут се поја вљу је у нашем ликов ном живо ту већ 
наред не годи не, нај пре на изло жби радо ва југо сло
вен ских умет ни ка који су у то вре ме живе ли и ства
ра ли у Пари зу, а затим се исти че и у Бео гра ду, на 
Првој јесе њој изло жби коју је при ре ди ло Дру штво 
при ја те ља умет но сти „Цви је та Зузо рић”.

Ови насту пи су под сти цај но дело ва ли на почет ке 
мла дог сли ка ра и ство ри ли осе ћај сигур но сти у раду. 
Резул тат је била њего ва прва само стал на изло жба у 
Умет нич ком пави љо ну „Цви је та Зузо рић” 1932. годи
не. Похва ле кри ти ке Тодо ра Маној ло ви ћа и Раст ка 
Петро ви ћа дали су Хуте ру ветар у леђа и под ста кли 
га да више ради и чешће изла же, што ће он и чини ти 
све до кра ја три де се тих годи на. Редов но је насту пао 
на свим јесе њим и про лећ ним изло жба ма како Дру
штва при ја те ља умет но сти „Цви је та Зузо рић”, тако и 
са чла но ви ма умет нич ке гру пе „Облик”, чији је члан 
постао 1929. годи не. При зна ње за његов рад није изо
ста ло: 1935. годи не понео је ласка ву „Поли ти ки ну” 
награ ду за ликов ну умет ност – за сли ку „Цир кус”.
Тиме пово дом комен та тор у овом днев ном листу 
наво ди да, иако је у пита њу три де се то го ди шњи бео
град ски сли кар, Хуте ро ве сли ке се већ нала зе у неко
ли ко музе ја, у при ват ним збир ка ма у земљи и ино
стран ству, као и да је тре нут но „један од нај та лен то
ва ни јих и нај бо љих наших мла дих сли ка ра”. Слич но 
мишље ње изнео је и врсни позна ва лац сли кар ства и 
књи жев но сти Милан Каша нин, када је пово дом пет
на е сте изло жбе умет нич ке групе „Облик” оце нио 
Хуте ра као дели кат ног и скром ног мла дог ства ра о ца.
Тек што је сазрео као сли кар, зао кру жив ши пуну 
деце ни ју изла гач ког иску ства, и тек што се спре мао 
за сле де ћу, већу и бољу само стал ну изло жбу, шесто а
прил ско немач ко бом бар до ва ње сру ши ло је Хуте ров 

Југословенски уметници 
у Луксембуршком парку у Паризу, 1928. 

(Хутер први са леве стране)
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станате ље у тада шњој Ули ци бра ће Југо ви ћа, што му 
је доне ло вели ку тугу и осе ћај бес по моћ но сти. Зато 
је рат не годи не про вео пову че но, сли ка ју ћи пор тре
те и град ске моти ве пре те жно из њего вог непо сред
ног окру же ња, у малим кал др ми са ним ули ца ма на 
Косан чи ће вом вен цу, где је тада живео. Одлу чу је да 
се 1944. годи не при кљу чи пар ти за ни ма и зајед но са 
Мати јом Зла ма ли ком, Сте те ном Доки ћем и дру гим 
сли ка ри ма и гра фи ча ри ма ради у пропагандном 
оде ље њу Врхов ног шта ба на изра ди пла ка та, укра
сних паноа вели ког фор ма та, маскир ног осли ка ва ња 
вој ног ору ђа, ави о на... 

У после рат ној Југо сла ви ји Хутер само услов но 
при хва та соци ја ли стич ки реа ли зам као модел ликов
ног изра за, али њего ва осе ћај на при ро да није се сла
га ла са схва та њи ма новог реа ли зма, те у тим годи на
ма он није оства рио дела она квог зна ча ја као Ђор ђе 
Андре је вић Кун, његов друг из Умет нич ке шко ле и 
сабо рац. Сти ца јем окол но сти, Хутер ће се при бли
жи ти при ме ње ној умет но сти, те ће му, као добром 
црта чу и илу стра то ру, то отво ри ти широ ко поље 
дело ва ња. Број ни пла ка ти, позив ни це, поштан ске 
мар ке, ново го ди шње честит ке, илу стра ци је деч јих 
књи га на који ма су одра ста ле нара шта ји после рат
них шко ла ра ца – све то носи осо бен Хуте ров печат, 
који се и данас лако пре по зна је. 

На балкону, око 1950. 
власништво породице Хутер
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Воље ни про фе сор

Посеб но зна ча јан био је његов педа го шки рад. На 
Ака де ми ји при ме ње них умет но сти у Бео гра ду од 
1948. годи не био је редо ван про фе сор на Кате дри за 
гра фи ку, где је пре да вао Црта ње, Опре му књи ге и 
Вечер њи акт. Тако ђе је био један од рет ких чла но ва 
Удру же ња ликов них умет ни ка који је у свим упра ва
ма био нај че шће биран, што гово ри о пове ре њу које 
су му коле ге увек спрем но ука зи ва ле.

Пре сек рада после рата начи нио је 1952. годи
не, када је са Мир ком Почу чом при ре дио зајед нич ку 
изло жбу три де се так дела, сли ка и црте жа раз ли чи
тих моти ва, али у мани ру који под се ћа на Хуте ро ва 
пре по зна тљи ва дела из три де се тих годи на. У сумрак 
свог рад ног века окре ће се искљу чи во сли ка њу пеј
за жа, првен стве но при мор ског, чиме ће се поја ча
ти умет ни ко во зани ма ње за чисто ликов на реше ња, 
која су га у то вре ме све више при вла чи ла. Неко ли
ко сту ди ја и сли ка мањих фор ма та из овог раз до бља 
све до ци су јед ног дру га чи јег, новог сли кар ског наго
ве шта ја који је, нажа лост, у свом зама ху и ево лу
тив ном узле ту био нагло пре ки нут смр ћу умет ни ка 
1961. годи не.

Прва посмрт на ретро спек ти ва одр жа на 1962. у 
Умет нич ком пави љо ну „Цви је та Зузо рић, на месту 
где је Хутер први пут изла гао, дала је пра ву, цело
ви ту и садр жај ну сли ку умет ни ко вог ства ра ла штва 
у свим обла сти ма. Још јед ном је истак ну то да је био 

Мртва природа са рибом, 
после 1930. Народни музеј у Београду

На плажи, после 1950, 
власништво породице Хутер

чист и исти нит сли кар, уз то и неза ви сан. Ни на кога 
није личио, њего во сли кар ство оду век је било све тло, 
чисто и раз го вет но.

Хуте ро ве сли кар ске вред но сти онда шња јав ност 
је виде ла и на вели кој изло жби пово дом десе то го ди
шњи це од њего ве смр ти, у Ликов ној гале ри ји Кул
тур ног цен тра у Бео гра ду 1971. годи не. Кроз пре сек 
од гото во педе сет оства ре ња из свих раз до бља јасно 
се виде ло да је свој нај лич ни ји израз и нај бо ља оства
ре ња дао у четвр тој деце ни ји наше умет но сти и у 
кру гу сли ка ра инти ми ста. Послед ње две у низу изло
жби Анто на Хуте ра одр жа них 2015. годи не – прва с 
црте жи ма и илу стра ци ја ма у Гра фич ком колек ти ву 
и дру га са сли ка ма у Гале ри ји РТС – само су потвр
ди ле рани је изре че не оце не њего вог дела.

Овај савре ме ник Петра Лубар де, Нико ле Гра ов ца, 
Ђор ђа Андре је ви ћа Куна, Пеђе Мило са вље ви ћа и дру
гих вели ких сли ка ра про шлог века, скром но је и саве
сно до кра ја радио оно што је нај ви ше волео и нај бо ље 
умео – сли као, цртао, илу стро вао, гра фич ки обли ко
вао број не књи ге и упо ре до био одго во ран ликов ни 
педа гог. Нена ме тљи во али истрај но, Антон Хутер 
је изгра дио један личан и осо бен ликов ни свет, пун 
живо та и све тло сти, по чему ће оста ти трај но упам
ћен у исто ри ји наше нови је умет но сти про шлог века

УЧЕ НИ ЦИ ЛОТО ВИХ НАЧЕ ЛА

У ате љеу пари ског сли ка ра Андреа Лота (1885–1962), 
који је сту ди рао вајар ство на Ака де ми ји лепих уме
то сти у род ном Бор доу, док је у сли кар ству запра во 
био само ук, вешти ну сли ка ња изу ча ва ли су мно ги 
умет ни ци срп ског и, шире, југо сло вен ског поре кла. 
Лот би са сво јим сту ден ти ма нерет ко рас пра вљао о 
пита њи ма, тео ри ја ма и зако ни то сти ма сли кар ства и 
сли ке, што је било ново за наше ђаке који су дошли 
у Париз са наме ром да, пре све га, савла да ју тај не 
цртач ког и сли кар ског зана та. Насто јао је да их нау
чи да модер ним ликов ним јези ком изву ку нај зна чај
ни је поу ке из бога те башти не европ ског сли кар ства.

С наче ли ма Лото ве шко ле, у која су на првом 
месту спа да ли разум ност, дисци пли на и дослед но 
спро во ђе ње школ ског про гра ма, у међу рат но вре ме 
упо зна ли су се, изме ђу оста лих, Сава Шума но вић, 
Мом чи ло Сте ва но вић, Милан Коњо вић, Сто јан Ара
ли ца, Зора Петро вић, Милен ко Шер бан, Лазар Личе
но ски, Отон Постру жник, Сер ги је Глу мац… 

Код Лота је учио и Антон Хутер 1928. годи не, из 
које поти че и фото гра фи ја сни мље на у Лук сем бур
шком пар ку у Пари зу. На њој су, поред Хуте ра (сто
ји крај ње лево), још и сли ка ри Иван Лучев, Стан ка 
ЛучевРадо њић, Крсто Хеге ду шић, Јурај План чић, 
Лео Јунек и дру ги
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